

市中医院 走千村·进万户 提升中医药服务能力 城乡共享中医药 看中医 不用跑

近日,市中医院 走千村·进万户 送医下乡巡回活动拉开帷幕。据悉,该活动将高频次地持续1-2年,旨在为城乡群众带来义诊服务的同时,提升我市中医药服务水平,推动中医药三进(进社区、进学校、进家庭)工程更好发展。

目前,我市 中医药一体化 互联服务已基本覆盖全市,农村群众在卫生服务站、村卫生室就可以享受中医智能诊疗、实时远程视频会诊、中药免费配送上门等服务,真正实现看中医 不用跑。



记者 李梦楚 通讯员 吴婵丹

市中医院“走千村·进万户”送医下乡巡回活动受欢迎

12日一早,市中医院中医内科、外科、骨科、妇科、超声科组成的义诊团队如约来到方岩镇独松村卫生室,这里是该院 走千村·进万户 送医下乡巡回活动的第一站。

现场,义诊团队耐心询问村民们的身体状况,为他们量血压、测心电图、查彩超,把脉看诊、答疑解惑。

义诊专家现场为村民把脉看诊后,用村卫生室中医药一体化开方系统开具中药处方,24小时之内中药就

能免费配送到患者手中。

80多岁的胡阿婆因消化不良来找中医专家看病,听说看完病在家里就能坐等收药,她乐开怀,一个劲地夸:政府好、医院好、医生好,在家门口就能看上中医专家,还不用去医院取药,真是太方便了。

方岩中心卫生院院长陈响阳说:中医药一体化 互联服务真的给农村群众带来了实实在在的便利。市中医院 走千村·进万户 送医下乡巡回

活动在独松村打响头炮,并每周派中医专家到方岩中心卫生院坐诊、指导,势必会推动我们基层卫生院中医药服务水平的提升。

除了义诊,义诊团队还适时推广群众所关心的中医药适宜技术,对中医药适宜技术进行宣传教育,免费发放中医院健康宣传册、院报等保健知识手册。据统计,此次活动共接诊了100余人,免费检查B超、心电图130例,发放健康宣传册200多份。

高效便捷的“中医药一体化”服务造福城乡群众

据了解,中医药一体化 互联服务是基于 互联网+物联网 推出的创新服务模式,包括中医智能诊疗系统、实时远程视频会诊服务、共享中药房建设。

我市 中医药一体化 互联服务覆盖范围包括市中医院、市二院、永康医院、骨科医院、15家镇街区卫生院(社区卫生服务中心)及182家卫生服务站、村卫生室,受益人口达73万人。

打造智能诊疗系统

去年8月,我市正式推出中医智能诊疗系统,应用大数据构建中医医联体。

中医智能诊疗系统包括中医大数据平台、全国名中医平台、全国名老中医知识库、辅助开方、适宜技术辅助决策、临症学习等功能平台。医生可以通过系统进行理论学习、临症学习、辅助开方等。

中医智能诊疗系统掌握了中医基本理论和各种经典,汇聚各国医大师的智慧与经验,将中医理论知识和智能信息化系统完美结合。

医生通过 望闻问切 输入病人的主诉症状、体征,智能系统通过人工智能、医学知识、数据分析、综合分析产生 智能药方。医生可根据这份药

方做适当调整,系统在药品用量、药味等方面都会有相应提示,可以说,医生看病不再是 单兵作战,而是有全国上百位知名老中医作强大后盾,开具中药处方更加智能、放心。

实时远程视频会诊

独松村卫生室负责人胡梅花告诉记者,除了中医智能诊疗系统外,每个中医药一体化 互联服务点还安装了高清摄像头、音响、麦克风。

有时遇到疑难病例,医生可以通过智能系统发起实时远程视频会诊,与市中医院各科专家面对面交流病情,给出适当的诊治方案。胡梅花说,该会诊服务免收任何费用,山区患者在家门口就能享受市中医院专家的亲诊。

目前,我市已有10家基层医疗机构和182家卫生服务站、村卫生室实现了实时远程视频会诊。有了信息化支撑,区域内所有中医医联体的病历、体检报告等实现资源共享、数据互认,避免重复检查、过度医疗,有效减轻了患者的负担。

为提高会诊质量和效率,市中医院每天安排两名中医专家实时在线,两名内科专家和两名外科专家随时待命,随时为患者提供远程会诊服务。

此外,该院还安排30名专家每周两次轮流到各基层医疗机构坐诊,重点帮扶中医药发展相对薄弱的基层卫生院,以提高基层中医药服务水平。

建立 共享中药房

在打造中医智能诊疗系统、实时远程视频会诊系统的同时,我市还建立了以市中医院为龙头的 共享中药房,充分发挥市中医院在医技人才、中药饮片、煎药设备等方面的优势,为全市 中医药一体化 互联服务点提供中药饮片处方调剂、点评、代煎、配送等中医药延伸服务。基层医疗机构不用再 另起炉灶 设中药房、煎药室,节省投入超400万元。

为提高煎药质量,市中医院投资20多万元对原有煎药室进行改造,新煎药室分区明确、布局合理。同时该院投资60多万元购买了40台智能中药煎药机及10台打包机,煎煮流程更加科学、规范。此外该院还选派了一名研究生学历的主管中药师专门负责煎药室。

为解决老百姓 取药烦 问题,市中医院与邮政EMS快递合作,推出 中药配送到家 服务。中医药一体化 互联服务点开具的中药,24小时内免费配送到家,切实方便患者。

J 记者手记

乘势而上开创 中医药事业发展新局面

党的十八大以来,发展中医药上升为国家战略。

市委、市政府及市卫计局始终把发展中医药摆在突出位置,但基层中医药服务还存在薄弱环节,基层中医药发展水平还不平衡。如何推动市中医院的优质医疗资源下沉,解决镇村医疗机构场地不足、经费不足、优质医疗资源匮乏、人才匮乏、中药材积压的尴尬局面?

去年,市委、市政府及市卫计局牢牢把握创建 全国基层中医药工作先进单位 的机遇,以市中医院为龙头,依托 互联网+物联网 推出 中医药一体化 创新服务模式,打造中医智能诊疗系统、实时远程视频会诊系统,建设 共享中药房,以此提升全市中医药服务能力和服务质量。

经过7个月的探索和实践,我市 中医药一体化 创新服务模式取得了初步成效。基层群众尤其是边远山区村民,在卫生服务站、村卫生室就可以找市中医院专家开方,中药还可以免费配送到家,这在一定程度上解决了群众 看病难、看病烦 问题。

作为全市中医药服务主阵地,市中医院多年来在信息化建设上下功夫,努力 让信息多跑路,让病人少跑路。从推行 五个当天 承诺服务(当天看上病、当天做检查、当天拿报告、当天看完病、当天取到药),到开通自助挂号、诊间结算、微信缴费,再到如今实现24小时内中药免费配送到家,该院离 看中医不用跑 的医改目标又近了一步。

市中医院院长吕章春表示,该院积极探索实践 中医药一体化 服务模式,充分发挥中医医联体优势更好地服务群众。今后1-2年,该院将积极开展 走千村·进万户 送医下乡巡回活动,每周三、周四上午组织义诊团队下沉到各个村,更好推进中医药 三进 工程,推动我市中医药服务能力提升,让优质医疗资源更好地服务城乡群众,让群众实实在在享受到简、便、廉 的中医药服务。